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13撰写表达式 13

土f语句之后的表达式运算结果为true时,条件成立’于是紧接其后的语句便会被执行。此例中如

果usrrsP等于｜N0 ,则usrm◎re会被设置为f己1se.反之,如果ursrsp不等于!N｛’那就什么事

也不会发生d不等运算符（inequali↑yopcrat○r）的逻辑恰恰相反,例如:

1f （ uSrrSp !＝ ‖γ0 ）

uSrm○re＝f己1Se厂

麻烦的是,程序只检验usrrsp的值是否为!N0 ,而用户却可能输人小写的‖n,°因此我们必须能

够辨识两者.解决方法之-就是加上e1se子句:

jf ,（ USrrSP＝＝ 0N0 ）

usrm○re＝f己1se′

e1Se

if （ uSrrSP＝＝ !n′ ）

uSrm◎re＝f己1Se′

如果usrrsp的值为0N’’ usrm◎re将被设置为f己1se’并结束整个jf语句·如果其值不等于

′N‖ ,那么便开始对接下来的e1se子句求值。换句话说,当us工rsp等于‖n‖时, usrm。re也会被设

置成f己1se°如果两个条件都不符合,则usrm。re不会被赋值。

新手常犯的错误便是将赋值（assignment）运算符误当作相等（equa］iV）使用’例如:

／／呢,这会造成将常量字符!N赋值给usrrsp

／／而整个表达式的运算结果为七rue

土f （ usrrsp＝ !Nv ）

／／ ° 。·

○R逻辑运算符（｜｜）提供了上述问题的另一个解法°它让我们得以同时检验多个表达式的结果:

土f （ us工rsp＝＝ 0N『 ｜｜usrrsp＝＝ 0n0 ）

uSrm◎re＝f己1Se『

只需左右两个表达式中的一个为true,◎R逻辑运算符的求值结果便为亡rue°左侧表达式会先被

求值,如果其值为true,剩下的另＿个表达式就不需要再被求值（此所谓短略求值法）°本例中’只

有当usrrSp不等干!N!时,才会再检验其值是否为0n,·

AND逻辑运算符（凸凸）则在左右两个表达式的结果皆为true时’其求值结果方为true°例如:

1f （ p己SSW○Zd凸凸

v己11d己亡e（p己ssw○rd ） ＆凸

（ 己cc七＝工e七rjeve己cc七工nf○（ p己ssw○rd ） ））

／／处理账户（己cC◎unt）相关事务

最上面的一条表达式会先被求值·其结果若为fa1se,则AND运算符的求值结果即为f己1se,其

余表达式不会（不需要）再被求值°本例中’当密码已设定,而且有效之后,账户的相关信息才会被

取出°
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